

## **Posudek diplomové práce**

**Diplomant: Eduard Rytíř**

**Název práce: Finanční stráž v první ČSR, její právní postavení a právní úprava**

**Konzultantka: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.**

Diplomová práce Eduarda Rytíře, studenta posledního ročníku FPR, se zabývá interdisciplinárním tématem zasahujícím do právní historie i historie vojenství, jednou ze zajímavých právních otázek právní úpravy bezpečnostních sborů, a to finanční správou. Jednalo se o sbor, jež sice, vzhledem k těžkému životu místního obyvatelstva v 19. století i po roce 1918 původně neměl příliš dobrou pověst, avšak zvláště ve 30. letech 20. století toto svoje postavení změnil k lepšímu, když se postavil do čela boje proti vnějšímu i vnitřnímu ohrožení Československa a jeho občanů. Ve své době se jednalo o významný a nezastupitelný element v oblasti organizace finanční správy.

Na úvod je nutno poznamenat, že se autor zhostil svého úkolu velmi dobře a byl schopen provést podrobnou analýzu zvolené problematiky, zhodnotit složitý vývoj a provést zajímavou komparaci. Práce je tvořena úvodem, čtyřmi hlavními kapitolami, které tvoří další podkapitoly, závěrem, resumé a seznamem literatury a pramenů.

Autor v prvních dvou třetinách diplomové práce seznamuje čtenáře hlavně s interními otázkami organizace a fungováním orgánů Finanční stráže a se zásahy ze strany státu, které její organizaci proměnily, a to zejména po vzniku ČSR v roce 1918. Její úkoly se měnily podle bezpečnostní i politické, mezinárodní i vnitřní situace. K tomu autor používá odpovídající literaturu obecně historické povahy, dále se snaží vycházet také z právněhistorických pramenů, kdy vedle zákonů, si všímá i většího počtu nařízení vlády. Údaje, které získal z nařízení a dalších předpisů ministerstev, dokumentuje služební poměry příslušníků sboru. Na archivní materiál vojenské i soudní agenty v textu není odkazováno vůbec.

Přibližně ve třetí třetině textu se autor opírá hlavně o známou literaturu faktu spisovatelů O. Holuba, J. Beneše a J. Marka. Vývoj v období Protektorátu Čechy a Morava i poválečných let 1945 až 1949 shrnuje autor pouze na čtyřech stranách textu. Zde se nabízí možnost pro případné další studium a právněhistorický výzkum, a to právě v tomto časovém úseku vývoje celní ochrany ČSR, tzn. od roku 1945.

Po formální stránce je tedy nutno konstatovat, že autor dodržel normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpal z dostupných pramenů a literatury, chybí archivní prameny. Autor uvedl poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce obsahuje anglické resumé. Diplomová práce prošla kontrolou plagiátorství v systému Theses s výsledkem 11%.

Doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji známku velmi dobře až výborně s ohledem na obhajobu.

Otázky pro obhajobu:

1. Kvalifikační předpoklady pro přijetí do řad finanční stráže po roce 1918
2. Řešení disciplinárních a kárných přestupků příslušníků finanční stráže podle právní úpravy v letech 1918 - 1938
3. Svaz pohraniční Finanční stráže a další svazy hájící zájmy finančníků na území ČSR
4. Zákon č. 275/1948 Sb., jeho podrobnější obsah

V Plzni dne 15.4.2024

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.